

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук «Христианство на территории средней Азии

По археологическим источникам (IV в. — нач. XIII в.)»

по специальности 5.6.3. Археология, Санкт-Петербург, 2023

Михеевой Анны Андреевны

Создание полного корпуса христианских предметов, обнаруженных на территории Средней Азии, представляется назревшей и актуальной задачей современной археологической науки. Для решения поставленной задачи А.А. Михеева использовала не только публикации по теме, но и музейные коллекции и архивные материалы, информацию, полученную при участии в полевых исследованиях (церковный комплекс X-XI вв. на городище Ак-Бешим, где открыт и буддийский храмовый комплекс).

Автор с необходимой осторожностью трактует конфессиональную принадлежность архитектурных и погребальных сооружений, распространённых в регионах, где сосуществовали разные, час то взаимосвязанные, конфессиональные традиции. Специально исследуется проблема распространения оссуариев, костехранилищ (костниц), характерных как для зороастрийского, так и для иудейского и христианского погребального обряда (автор отмечает наличие иудейских надписей на оссуариях из зороастрийского некрополя в г. Байрам-Али, с.12; захоронения костей в оссуариях известны и собственно в Палестине).

Автор прослеживает традицию захоронения христиан на одних кладбищах с зороастрийцами и мусульманами в Средней Азии, отмечая, что христианские комплексы появляются не ранее IV в. (с.13). Замечу, что особую проблему археологии Северной Евразии в целом, включая степное («хазарское») Причерноморье, представляет сходство ранней иудейской, христианской и мусульманской обрядности – безынвентарных трупоположений в могилах с ориентацией на восток. Кресты, нательные и нашивные – редкая находка в христианских могилах; А.А. Михеева отмечает находку в такой могиле на зороастрийском некрополе городища Ак-Бешим кувшина с крестом, сравнивая его с надгробием – «внешним» знаком конфессиональной принадлежности погребенного (с.14). Скорее, можно предполагать известный в христианской традиции обычай помещать в могилу сосуд с остатками елєя.

В специальных разделах реферата отражен анализ церковно-храмовых принадлежностей(2.3), рассмотрены предметы личного благочестия – вотивные предметы (2.4), включая предложенную автором типологию крестов. Можно согласиться с предположением А.А. Михеевой о широком распространении апотропейной символики креста в поликонфессиональном пространстве, особенно когда речь идет о штампах для декора посуды, пряжках, кольцах, мотивах процветших крестов и т.п. Характерными для раннехристианской традиции в разных регионах мира можно считать исследованные А.А. Михеевой кресты, вырезанные из монет: они известны и в некрополях IX-X вв. в Древней Руси и Скандинавии (из недавних работ - В.Я. Петрухин, Т.А. Пушкина Новые данные о процессе христианизации Древнерусского государства // *Archeologia abrahamica*. М., 2009.

С. 157–168). Обоснованными представляются исторические наблюдения автора, что монеты с изображением равностороннего креста, относящиеся к периоду после VIII в. перестают фиксироваться в Хорасане, Согде и Уструшане, что может быть «связано с постепенной исламизацией региона» (с. 21) и завершающая работу периодизация этапов проникновения христианства в Среднюю Азию.

Следует согласиться с перспективами, которые открывает автору проведенное исследование, в том числе – обращение к очевидным конфессиональным связям региона с восточносирийской традицией.

Из недочетов можно отметить редкие неудачные формулировки в тексте реферата – на с. 13 указывается, что «под ноги» [умершего укладывались] «ниши для ног».

В целом автореферат отражает фундаментальную работу по составлению корпуса христианских древностей Средней Азии.

Текст автореферата и перечисленные публикации соответствуют специальности 5.6.3. - археология.

09.01.2024



Петрухин Владимир Яковлевич

доктор исторических наук,

научный сотрудник Института славяноведения РАН,
профессор Национального Исследовательского Университета

«Высшая школа экономики»

Москва, 119334, Ленинский пр-т., 32а

8 916 5971813

vladimir.petrukhin@gmail.com

Подпись в.я. Петрухина удостоверяю

